

Проблемы защиты авторских прав в сети Интернет

Белова Анастасия Александровна

Студентка

Государственный Университет – Высшая Школа Экономики, факультет Права, г. Москва, Россия

e-mail: tyman_v_gorode@mail.ru

Проблемы защиты авторских прав в сети Интернет с каждым днем становятся все актуальнее. Что же такое Интернет? Возможно ли его правовое регулирование? И как обеспечить защиту интеллектуальной собственности в Сети?

До 1995 года в российском праве практически не существовало проблемы Интернета. Но развитие информационных технологий идет такими быстрыми темпами, что оно требует регулирования процессов, возникающих и развивающихся в Сети.

Можно утверждать, что по структуре и содержанию Интернет представляет собой сложную систему отношений, которая образует самостоятельные явления. Основная проблема законодательного регулирования сети Интернет заключается в том, что не существует однозначно признанной дефиниции Сети. И, хотя очевидно, что в будущем Интернет станет основным источником информации в мире, до сих пор в науке идут споры о том, стоит ли вообще давать определение этому явлению. Тем не менее, мы можем определить Интернет как универсальную систему объединенных сетей, позволяющих обеспечить включение любых массивов информации для предоставления ее пользователям, оказания справочных и других информационных услуг, а также совершения различных гражданско-правовых сделок на основе комбинаций информационно-коммуникационных технологий.

В связи с бурным развитием информационных технологий возникли и обострились различные проблемы регулирования правоотношений, но мы рассмотрим противоречия между складывающимся порядком установления правового режима информационного ресурса определенного субъекта и возможностям нарушать такой режим в глобальной сети в силу ее бесконтрольности, как со стороны самого субъекта, так и со стороны каких-либо специальных контрольных механизмов.

В настоящее время Интернет постепенно начинает завоевывать позиции одного из важнейших источников информации, потому что технологии и сервисы сети Интернет дают возможность с минимальными издержками предоставить требуемый объект большому количеству пользователей, что, несомненно, может способствовать развитию личности. Но у этой медали есть и обратная сторона: свободный доступ к информации в Интернет (ограниченный только материальными и техническими средствами пользователя) обостряет проблему защиты прав субъектов авторского и патентного права, значение вопроса интеллектуальной собственности на информационный продукт и его дальнейшую динамику в формах произведений или объектов промышленной собственности. Поэтому доступность информации в Интернет может идти не только во благо, но и во вред.

Предлагая решение проблемы защиты авторских прав в Сети, ряд авторов говорит о введении свободного распространения результатов творческой деятельности в Интернете. Но, во-первых, данный подход не будет способствовать развитию авторского права, а во-вторых, эти идеи не находят отражения в действующем законодательстве, поэтому в настоящее время мы должны говорить о создании угрозы или нарушении авторских прав в сети Интернет.

Какие субъекты, и в какой степени участвуют в отношениях, связанных с объектами авторского права в сети Интернет? Во-первых, это владелец сайта, публикующий информацию, записанную в электронной форме на носитель информации сервера. А во-вторых, это пользователь, в результате доступа которого к сайту происходит запись размещенных в сети Интернет объектов на носитель информации компьютера пользователя. Фактически, в результате предварительного «разрешения» владельца

сайта, пользователь осуществляет изготовление и запись в память своего компьютера экземпляра произведения.

Одной из основных проблем при разрешении споров в сфере авторского права и в российской и зарубежной судебной практике является проблема обеспечения доказательств. В этой сфере вырабатываются новые формы предоставления доказательств, например, организация РОМС разработала специальную систему «удостоверительных действий», в результате проведения которых обратившиеся за помощью получают распечатки всех необходимых материалов, готовых для представления в любой правоохранительный орган.

Активное использование Интернета в России началось сравнительно недавно. Отчасти столь медленное развитие информационных технологий связано с экономической ситуацией в стране. Долгое время сфера Интернета не была урегулирована правом, но со временем потребовался контроль над ней. С конца 1999 года российское государство постепенно начинает рассматривать Интернет как предмет регулирования и постепенно количество судебной практики по защите авторских прав в сети Интернет растет.

Анализируя проблемы защиты авторских прав в Интернете, можно прийти к выводу о том, что традиционные способы решения конфликтов могут помочь в решении споров только на первоначальной стадии, и сейчас следует разрабатывать новые правовые механизмы охраны авторских прав в Сети. Деятельность пользователей сети Интернет по получению и распространению информации, свобода доступа к информации, гарантированные Конституцией РФ, входят в противоречие с отдельными положениями законодательства РФ об авторском праве. Широкое внедрение и использование массовой, свободной, общедоступной и популярной сети Интернет формирует совершенно новые отношения по поводу информации, интеллектуальной собственности и авторских прав, и для решения указанных проблем требуется переосмыслить некоторые положения законодательства РФ об авторском праве на иных принципах. Потому что суды, пока эти проблемы не будут решены законодательно, не смогут рассматривать данные споры без затруднений и в короткие сроки.

В заключение можно добавить, что защита авторских прав в сети Интернет, несомненно, важна для развития общества и права в России. Но для того, чтобы обеспечить эту защиту, необходимо найти ответы на многие вопросы, возникающие при решении споров. «Обычные» дела в сфере авторского права становятся сложно рассматривать, стоит перенести их в виртуальный мир Интернета, но с течением времени необходимость решать конфликты, возникающие в Сети, в судебном порядке становится все больше и больше.

Литература

1. Бачило И. Л. Информационное право: Основы практической информатики. Учебное пособие. - М, Издание г-на Тихомирова М. Ю., 2001.
2. О проблемах реализации авторских и смежных прав в условиях технологического развития см. текст доклада на Конференции «Интеллектуальная собственность в Интернете» К. Б. Леонтьева, <http://www.copyright.ru/publ-419.html>.
3. Леонтьев К. Б., О проблемах реализации авторских и смежных прав в условиях технологического развития. Коллективное управление авторскими и смежными правами в Интернете. (Текст доклада на Конференции «Интеллектуальная собственность в Интернете»), <http://www.copyright.ru/publ-1152.html>.
4. <http://www.fssr.ru/hz.php?name=News&file=article&sid=118>.